
7.3  探索更小微粒

（一）学习目标

①　知道分子还可以再分，是由原子组成的，原子、原子核、质子、中子等还可以再分。

1 知道由摩擦的方法可使物体带电，知道不同情况下两个摩擦的物体所带电性

2 知道卢瑟福提出的原子的行星模型（有核模型）。

（2） 巩固练习

随堂练习（A）
1、 分子是由     组成的，由不同原子组成的分子构成       ，相同的原子组成的分子称为          。

2、 1897年         发现了电子，从而证实了原子还可以再分。

3、 1911年，卢瑟福提出了原子的行星模型（也就是有核模型），认为原子是由中心很小的       和核外绕核高速运转的        组成的。

4、 当原来是中性的原子由于某种原因失去电子时，就显示出带__ ___电；而得到多余的电子时，就显示出带_______电。

5、 毛皮与塑料摩擦，丝绸与玻璃摩擦，都能使物体带电，利用摩擦的方法使物体带电，并不是创造了电荷，只的      从一个物体转移到了另一个物体上。

6、 原子核还能再分成更小的粒子，是由          和          组成的。质子和中子又是由被称为        的更小的粒子组成的。

7、                是探索微小粒子的有力武器。1988年我国在北京建成了正负电子对撞机。对撞机的能量用电子伏特（eV）来表示，1 TeV（太电伏特）=        eV ；1G eV （吉电子伏特）=           eV； 1（兆电子伏特）MeV=          eV；   1eV=           J。

8、 质子带      电，中子        电，电子带      电，还有一种正电子，它的带电量的绝对值与前面所讲的电子相同只不过带正电，一个电子的带电量为        库仑。

9、 平常所说的一个物体不带电是由于：      (　　 )
A． 物体内没有电子
B． 物体没有正电荷
C． 物体内没有负电荷
D． 物体内正负电荷的电量相等
课外拓展（B）

1、 丝绸与玻璃摩擦，玻璃棒由于       电子而带      电，丝绸带       电。

2、 带电体能够吸引                ，两个带电体之间也能发生相互作用，具体情况为，同种电荷相互            ，异种电荷相互         。

3、 两个轻质绝缘小球相互吸引，其中一个带正电，则另一个：   （    ）

A． 肯定带负电

B． 肯定带正电

C． 肯定不带电

D． 可能带负电也可能不带电。

4、 1919年，        用        粒子轰击氮原子核打出了质子；1932年，          发现了中子；1961年盖尔曼提出        的设想。

5、 原子核由质子和中子组成，质子和中子统称为        ，大量的质子能够克服正电荷间的相互排斥力而结合在一起，是由于核子之间存在着巨大的     力。

6、 原子核的大小数量级为     米；质子大小的数量级为    米。


